

作为世界三大灯光节之一,广州国际灯光节不断“出新出彩”

羊城“光影盛宴”流光溢彩 九年嬗变打造“城市名片”

2019 广州国际灯光节已亮灯近一周,全城上演“光影盛宴”。21日晚,主会场海心沙区域的预约名额更从 8000 人上调至 1.1 万人。记者现场看到,来参观的市民游客络绎不绝,观赏拍照的氛围感觉不减。

“城市客厅”光影秀,到真正点亮各区的全城联动;从一张新的文化名片,到“添灯”羊城夜经济的“名利双收”;从因交通疏导准备不足致灯光节一度临时“熄灯”,到多部门开方协力“治堵”带来井然秩序……九年来,这项公共文化盛事的影响力、体验感不断提升,这张璀璨的城市名片愈发“出新出彩”。

羊城晚报记者 赵燕华

C 管理之变: 多个部门开方协力“治堵”

灯光节前夕,广州交警的公众号发布了提示:★今年灯光节不设广州塔灯光秀展示★海心沙作品区域灯展需预约进场★预约区域入口在花城广场西侧★天河警方将对花城广场实行“预围蔽”★高峰时段部分地铁站点将采取“不停站通过”措施。这是今年灯光节的新变化,也是广州市总结了过去 8 届灯光节做出的最新安排。

记者看到,本届灯光节以开放式和免费预约相结合的方式,更为灵活有效地对人流进行合理管控,无论是在海心沙主会场、还是在花城广场,均能高效、有效地维持良好秩序。

人们还记得,第一届灯光节举办时,地铁没有“飞站”措施,站内站外的人几乎挤成饼;每年灯光节,邻近的地铁站客流受到巨大冲击;去年由于开幕式人流量超出场地负荷,主办方当晚叫停灯光节 21 时的广州塔

灯光秀……与此同时,实施公共交通服务全城联动,开行如约定定制公交服务等,通过加强客流监控,合理调配途经花城广场、广州塔、白云山等灯光节区域公交车运力,通过加密车次、加强现场管理、灵活调度等多种措施,及时疏散乘客,营造良好的乘车环境,为市民前往灯光节各会场提供优质便捷的公交服务。

D 市民之变: 文明素质、环保意识在提升

曾记得,最初办广州国际灯光节时,每每人潮离场,花城广场草坪花草被踩踏,垃圾满地,拥挤的人流走过甚至留下一地拖鞋……

离去的步伐,看到了寒风中一幕:广场的垃圾桶,人气突然开始高起来,每个经过垃圾桶旁的人,都会整齐划一地做扔垃圾袋的动作。人很多,但是地面上几乎没有一丁点垃圾。

昨晚,华灯初上,花城广场各组灯饰逐渐亮起,越来越多游客聚集。广场上风很大,但地上几乎看不到一点垃圾,空中也没有翻飞纸屑。旁边的海心沙,不少预约的朋友在等待进场,虽然不少人吃着东西,但都自觉备好垃圾袋。晚上 8 时,开始进场,没有保安或志愿者维持秩序,大家都自觉排队过安检进场。

今年的灯光节互动性很强,给大家很多沉浸式体验。观赏者踮脚、挥挥手,作品就会呈现不一样的美。夜幕下林荫道上,脚下就在夜点和投影中变换成一个浪花拍打的海滩,伴着浪花的声音,栩栩如生。灯光浪浪间的花城,就像是飞航在新时代浪潮的巨舰,昂首向前!

A 理念之变: 从吸引眼球到点亮城市

广州国际灯光节与法国、悉尼灯光节并列世界三大灯光节,自 2011 年起,采用“政府搭台、企业唱戏”的市场化模式举办这项年度公共文化盛事。2015 年,联合国教科文组织把广州国际灯光节列入“国际光年”大型文化活动,并在“国际光年”官网作出了特别推荐。

九年前,第一届广州灯光节以广州塔、珠江新城 CBD 为中心,新中轴为舞台背景,并向四周延展,珠江沿岸东起猎德桥北至广州桥,包括沿江两岸以及江面乃至天空皆为灯光表演区域。

随后几届灯光节,尽管也新增上下九、黄埔区科学广场等一些分会场,但主要还是传统的以广州地标——广州塔和海心沙岛、花城广场作为主舞台。

B 收益之变: 文化名片“添灯”夜间经济

2015 年,广州灯光节入选联合国教科文组织“国际光年”大型文化活动,与法国、悉尼灯光节并列世界三大灯光节,广州国际灯光节成为公认的文化名片。

如何让这张新名片,结合到夜间经济,让其“名利双收”?广州一直在探索。

灯光节开幕前夕,记者在不同的 APP 已收到不少搭“灯光节”便车的信息。除了珠江夜游公司发布的“广州国际灯光节来袭,珠江夜游约你!”、清远某旅行社的“铁定出发!广州国际灯光节+珠江夜游豪华船、纯玩一天 138 元”也颇为吸引。开幕式当天,记者在海心沙入口处,就见

到一队外地旅行团等待入场参观。此外,“滴滴出行·广州”也瞄准商机,联合广州国际灯光节,设立了明确的滴滴推荐上车点指引,呼吁乘客拼车,低碳环保又省钱。



韩日外长力促两国首脑会晤

有分析认为,如果历史遗留问题不能解决,双方纠纷就不会消失

韩国和日本官员 23 日同意尽力促成韩国总统文在寅和日本首相安倍晋三下月会面。

首脑会晤可期

韩国外交部长官康京和与日本外务大臣茂木敏充当天在日本名古屋出席二十国集团外长会期间会面 35 分钟,会后作上述表态。前一天,韩国政府推迟终止韩国与日本签订的《军事情报保护协定》,同时暂停就日本对韩采取出口管制措施诉诸世界贸易组织(WTO)。分析人士认为,韩方做法为

韩日磋商解决双边贸易争端赢得更多时间。

康京和在回答一名媒体记者有关韩日首脑近期是否可能会晤的提问时说:“我和茂木敏充会期间谈及(推迟终止《军事情报保护协定》)一事,我们同意相互协调,让峰会变为可能。”

共同社报道,如果峰会成行,那将是文在寅与安倍自去年 9 月在美国纽约会晤后的首次正式会谈。

深层矛盾难解

韩日外长会面期间,康京和次

迎两国贸易官员开始对话,敦促日方立即取消对韩出口管制。就推迟终止《军事情报保护协定》和两国就出口管制议题恢复对话,康京和说,这可以说取得“一点点突破”。

“我们为作更多有针对性的讨论赢得了时间,”她说,“但我们没有”多少时间。”

日本政府 7 月 4 日针对韩国施行氟聚酰亚胺、光刻胶和高纯度氟化氢出口管制,8 月不再把韩方列入获得贸易便利国家的“白色清单”。韩方认定,日方不满韩方法院裁决日本企业赔偿第二次

世界大战期间遭日方强征的韩国劳工,以经济手段报复。韩方采取多项应对措施,包括诉诸世贸组织。

茂木在会面期间敦促韩方遵守日韩 1965 年签订的《日韩请求权协定》;康京和认定韩日各自立场间仍有“鸿沟”,同意双方继续对话。

韩国法院去年相继判处日本企业赔偿日本殖民朝鲜半岛期间强征的韩国劳工。日方依据《日韩请求权协定》认定劳工索赔事宜已解决,指认韩方违反国际法,日韩关系继续持续恶化。

茂木警告,如果劳工案原告获准变卖日本企业在韩国内遭冻结的资产,日韩关系可能滑向“更艰难境地”。

分析人士认为,韩日贸易摩擦及后续就《军事情报保护协定》角力的深层次原因在于,双方长久以来在日方强征劳工和“慰安妇”等历史问题上的矛盾难以化解。日本佳能全球战略研究所研究员官家邦彦说,只要两国间的历史遗留问题没有得到根本解决,今后恐怕难以避免出现类似纠纷。

闫洁(新华社特稿)

法国防长批美国在“不作为”

称该地区几次重大事件中,美国战机“一直停留在地面”

法国国防部长弗洛朗丝·帕利 23 日批评美国在波斯湾地区坐视一系列袭击发生而无动于衷,提醒美国正在波斯湾地区失去威慑力。

不客气

帕利当天在由国际战略研究所举办的一次峰会上说:“我们已经看到美国有意、逐渐地脱离(海湾事务),虽然这是一种可能,但美国战机在 2013 年叙利亚化学武器事件中乃至如今美国无人驾驶飞机遭击落以及沙特阿拉伯石油设施遭袭击等事件中一直停留在地面的事实,让这一现实更加清晰。”

帕利告诫美国:“基石移位,大厦将倾。”美联社报道,帕利在巴林一年一度举行的麦纳麦对话期间为法方确立强硬立场。

法国在阿拉伯联合酋长国设有一座海军基地。按照帕利的说法,法方将推动建立一支由欧洲主导的独立海上安全部队,从而在海湾地区与美国进行所谓的“护航联盟”合作。

今年夏季以来,海湾地区发生一系列针对油轮以及石油设施的袭击。先是在霍尔木兹海峡附近给途经的油轮“布雷”,继而又发生无人机和巡航导弹空袭沙特石油设施。美方屡屡指认伊朗是袭击“真凶”,伊朗则否认承认袭击。不过,伊朗否认击落一架美方无人机,指认它侵入伊朗领海。另外,伊朗以违反海事规定、涉嫌走私燃油等理由扣押外国油轮。

帕利认定,纵容致使袭击不断升级,“这构成危险,即使对自认为获益的一方,因为胆大就会妄为,而妄为常与鲁莽相伴”。

在伊朗核问题上,帕利对美国伊朗都“深恶痛绝”,指责美方单方面退出伊朗核问题全面协议,不满伊朗近来放弃履行协议,突破多项条款。不过,她说法方将继续对话伊朗。

不服气

在同一场合发表讲话的沙特外交国务大臣阿德尔·朱拜尔说,美国没有从海湾撤出的意愿,他对美方的投入深信不疑。“我们相信,美国是非常可靠的盟友,过去 70 年一直都是。”

他为沙特在石油设施遇袭后的谨慎回应辩解,说沙特在调查期间在“战略层面保持耐心”,从而在确认袭击来源时“不留疑点”,“我们一直说不希望战争,所以急于跳入战争不是明智的回应。”

美军中央司令部司令肯尼思·麦肯齐面对法方批评“打太极”,但承认海湾可能不在美方优先考虑的名单前列。美军中央司令部分管美军在海湾地区的军事行动。

麦肯齐告诉记者:“我们在这里有一艘航空母舰,我们加强了沙特的装备……我们不同意那种放弃或离开说法。但是,美国有不同的全球优先关注事项,这里可能不是最优先,不过我认为对美国来说,一直很重要。”

美军“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群上周驶过霍尔木兹海峡。另外,这是伊朗击落美方无人机后,这一增援的航母战斗群首次驶过全球原油运输的“咽喉”霍尔木兹海峡。

田野(新华社特稿)

伊朗国内互联网服务逐步恢复

据新华社电 伊朗国内家用互联网服务 23 日开始逐步恢复。因当地安全形势,伊朗全国互联网服务自 16 日起完全中断。23 日上午,首都德黑兰部分居民区宽带网络已可使用,但并不稳定。一些公司和星级酒店宽带网络 21 日已陆续恢复。目前尚不清楚互联网服务是否为暂时恢复。

手机移动互联网服务目前仍无法使用。相比于移动互联网流量包,伊朗家用宽带网络费用昂贵,普通家庭难以负担。伊朗政府 15 日宣布上调汽油价格并实施新的配给制度,引发部分民众不满。自 16 日起,伊朗多地陆续出现抗议示威活动并引发冲突,造成示威民众与警察死伤。当地时间 16 日晚间起,伊朗全国互联网服务几乎完全中断,仅部分用于企业经营活动的网站和账户可登录使用。

23 日,一名伊朗女性在德黑兰街头使用智能手机



萨摩亚麻疹死亡病例激增

学校停课并禁止儿童参加公共集会

南太平洋岛国萨摩亚过去一周麻疹死亡病例激增,官方数据显示 20 人丧生,多数是 5 岁以下儿童。萨摩亚政府 22 日发布数据,确认发现 1644 例疑似麻疹病例,比上周增加一倍多;死亡人数由 6 人增至 20 人,其中 19 人不到 5 岁;另有 11 名儿童生命垂危。

萨摩亚位于新西兰和美国夏威夷州之间,人口大约 20 万。萨摩亚 10 月晚些时候确认暴发麻疹疫情,11 月 16

日宣布进入紧急状态,学校停课并禁止儿童参加公共集会。

联合国儿童基金会本周向萨摩亚提供超过 11 万剂麻疹疫苗,同时与其他太平洋岛国合作,避免疫情蔓延。南太平洋岛国汤加、斐济曾暴发麻疹疫情,但由于疫苗接种率高,疫情没有萨摩亚严重。联合国儿童基金会估算,汤加和斐济的麻疹疫苗接种率分别为 99% 和 81%,而萨摩亚只有 28% 至 40%。

(刘秀玲)

肯尼亚山体滑坡 至少 37 人死亡

据新华社电 据肯尼亚媒体 23 日报道,肯尼亚西北部西波科特郡 22 日晚山体滑坡灾害造成的死亡人数已上升至 37 人。

据报道,此次山体滑坡由持续降雨引发。当地官员说,可能还有更多人被困于受灾村庄。由于通往灾区的道路和

大多数桥梁遭受严重损毁且降雨仍在持续,救援行动受到严重影响。

肯尼亚总统肯雅塔 23 日发表声明对遇难者表示哀悼,并表示多部门联合救援队将持续工作,直至找到每一位失踪者。

肯尼亚内政部长马蒂安吉表示,肯尼亚政府已派出军用和警用直升机参加救援。